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Έγκριση του Νομοσχεδίου για το Χρηματοδοτικό Κενό του τραπεζικού 

τομέα από το Υπουργικό Συμβούλιο  

Το πολυαναμενόμενο σχέδιο νόμου για τη διαχείριση του Χρηματοπιστωτικού 

Κενού (Financial Gap Law) του τραπεζικού τομέα, που σύμφωνα με εκτιμήσεις, 

υπερβαίνει το ποσό των 70 δισ. δολαρίων και αφορά ένα εκατομμύριο 

καταθέτες, εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο του Λιβάνου στις 26 

Δεκεμβρίου 2025, έξι χρόνια μετά την τραπεζική κατάρρευση του 2019. Το 

νομοσχέδιο στοχεύει στην αντιμετώπιση της τραπεζικής κρίσης του 2019 και 

στη δημιουργία ενός μικρότερου, αναδιαρθρωμένου και λειτουργικά βιώσιμου 

τραπεζικού συστήματος, προϋπόθεση για την οικονομική ανάκαμψη και την 

προσέλκυση διεθνούς στήριξης. 

Η υιοθέτηση του νομοσχεδίου «Financial Gap Law» συνιστά κορυφαία 

προτεραιότητα  της λ/κυβέρνησης, σύμφωνα με τις προγραμματικές της 

δηλώσεις και υποχρέωσή της να τεθεί σε ισχύ, πριν τις σχεδιαζόμενες εκλογές 

το 2026. Παράλληλα, συνιστά αναγκαίο βήμα, σύμφωνα με πιέσεις του 

Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και τις διεθνούς κοινότητας, για την εξυγίανση 

των τραπεζών και την αποκατάσταση της αξιοπιστίας της χώρας. Ωστόσο, 

προσκόμματα ομάδων συμφερόντων, τραπεζιτών, πολιτικών κομμάτων και 

αντιδράσεις ενώσεων καταθετών που δεν ικανοποιούνται από προβλέψεις 

νομοσχεδίου, συνεχίζονται. 

Συγκεκριμένα, η αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα και η διαφάνεια στη 

διαχείριση των τεράστιων απωλειών της κρίσης του 2019, εντάσσονται σε ένα 

ευρύτερο πακέτο διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, που το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο θέτει ως βασικά προαπαιτούμενα για την υπογραφή οικονομικού 

προγράμματος με τον Λίβανο. Αντίστοιχα, οι Διεθνείς Οργανισμοί, η Παγκόσμια 

Τράπεζα, οι Δωρητές και οι δυνητικοί επενδυτές ιεραρχούν τα ζητήματα αυτά 

ως πρωταρχικές προϋποθέσεις για οποιαδήποτε χρηματοδοτική στήριξη της 

χώρας.  

Σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό Nawaf Salam, το σχέδιο νόμου αποτελεί 

θεμελιώδες εργαλείο για την αντιμετώπιση της τραπεζικής και 

χρηματοπιστωτικής κρίσης, η οποία οδήγησε στην ουσιαστική στέρηση των 

πολιτών από την πρόσβαση στις αποταμιεύσεις τους. Στόχος του δεν είναι η 

πλήρης αποκατάσταση των καταθέσεων, αλλά η αποκατάσταση της 

εμπιστοσύνης σε ένα μικρότερο, αναδιαρθρωμένο και λειτουργικά βιώσιμο 

τραπεζικό σύστημα, ως προϋπόθεση για την επανεκκίνηση της οικονομίας και 

την προσέλκυση διεθνούς στήριξης και επενδύσεων.  



Προστασία μικροκαταθετών και μηχανισμοί αποπληρωμής 

Το νομοσχέδιο προβλέπει πλήρη προστασία των μικροκαταθετών έως 100.000 

δολάρια, με επιστροφή των καταθέσεων εντός τεσσάρων ετών. Για μεγαλύτερα 

ποσά, οι αποταμιεύσεις θα αναδιαρθρωθούν σε μακροπρόθεσμα ομόλογα 

(διάρκειας 10, 15 και 20 ετών), με εγγύηση 80% από την Κεντρική Τράπεζα και 

20% από τις εμπορικές τράπεζες. Παράλληλα, τηρείται η ιεραρχία απαιτήσεων, 

με τους μετόχους των τραπεζών να απορροφούν πρώτοι τις ζημίες, ενώ το 

κράτος αναλαμβάνει μέρος του κόστους, χωρίς ωστόσο σαφή ποσοτικοποίηση 

των σχετικών υποχρεώσεων στο κείμενο του νόμου. 

Το ζήτημα του χρυσού 

Τα αποθέματα χρυσού του Λιβάνου, αξίας περίπου 38 δισ. δολαρίων, 

παραμένουν στο επίκεντρο δημόσιου και πολιτικού ενδιαφέροντος. Η πλήρης 

ρευστοποίηση χρυσού για την κάλυψη των καταθέσεων, θα ωφελούσε κυρίως 

τους μεγάλους καταθέτες, ενώ υπάρχει φόβος κακοδιαχείρισης ή υπεξαίρεσης. 

Το νομοσχέδιο αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο έμμεσης αξιοποίησης του 

χρυσού, μόνο σε περίπτωση αδυναμίας της Κεντρικής Τράπεζας να καλύψει τις 

υποχρεώσεις της. 

Διενέργεια ερευνών για τραπεζικές παραβάσεις 

Το σχέδιο νόμου προβλέπει έρευνες για αξιόποινες πράξεις που οδήγησαν 

στην τραπεζική κατάρρευση του 2019, όπως κακοδιαχείριση, παράνομες 

μεταφορές κεφαλαίων και προνομιακή μεταχείριση. Στόχος είναι η οικονομική 

και ποινική λογοδοσία και η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα. 

Αντιδράσεις και επικρίσεις 

Παρά τα θετικά στοιχεία του νομοσχεδίου και τη γενική του συμβατότητα με τις 

διεθνείς βέλτιστες πρακτικές, οι επικρίσεις επικεντρώνονται στην ασάφεια για 

την κατανομή κόστους μεταξύ κράτους, Κεντρικής Τράπεζας, εμπορικών 

τραπεζών και καταθετών. Υπάρχουν αντιδράσεις από τραπεζικούς κύκλους και 

κοινωνία, ενώ ορισμένοι φοβούνται ότι το νομοσχέδιο μεταφέρει δυσανάλογο 

βάρος στους καταθέτες. 

Υποστήριξη διεθνών εταίρων 

Η έγκριση του νομοσχεδίου χαιρετίστηκε από διεθνείς εταίρους. Η Πρεσβεία 

των ΗΠΑ αναγνώρισε τα μεταρρυθμιστικά βήματα της κυβέρνησης Salam, ενώ 

η επίσκεψη του Σαουδάραβα Πρέσβη στον Πρωθυπουργό εκλαμβάνεται ως 

ένδειξη συνεχιζόμενης υποστήριξης της Σαουδικής Αραβίας. 

Υπό το πρίσμα αυτό, το πραγματικό διακύβευμα της εν λόγω νομοθετικής 

πρωτοβουλίας υπερβαίνει την απλή τεχνική ρύθμιση του χρηματοδοτικού κενού 

και αφορά το κατά πόσον ο νόμος δύναται να λειτουργήσει ως αφετηρία για την 

αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών και για μια βιώσιμη και αξιόπιστη 

ανασυγκρότηση του λ/τραπεζικού συστήματος. 
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